
Тое, з ча го сё-
ле та скла дзе на 
пра гра ма Belarus 
Open у рам ках 
між на род на га тэ-
ат раль на га фо-
ру му «Тэ Арт», — 
на ша на ва тар-
скае. Кож ную 
па ста ноў ку мож-
на раз гля даць у 
кан тэкс це та го, 
што пры во зі лі 
на фес ты валь 
гос ці — так і імк-
ну лі ся па ка заць 
тэ ат раль ную Бе ла русь ар га ні за та ры фо ру му. 
Яны ма юць ра цыю.

Асоб ныя спро бы ці па ста ноў кі ства ра лі ся ў 
Бе ла ру сі ў па доб най сты ліс ты цы ўжо на мя жы 
ста год дзяў, праў да, адзін ка выя. У асноў ным ты-
мі рэ жы сё ра мі, якія бы лі ў кан тэкс це раз віц ця 
су свет на га тэ ат ра, ез дзі лі на фес ты ва лі ў Еў-
ро пу, а по тым ства ра лі спек так лі, «фес ты валь-
ныя» (як ска за лі б ама та ры кі но). Праў да, час та 
на су пе рак ча кан ням ай чын ных гле да чоў, якія ў 
боль шас ці сва ёй пра цяг ва юць жыць у кан тэкс-
це тэ ат ра дра ма тыч на га, дзе ўсё зра зу ме ла, па 
па лі цах, па жа да на з пры го жы мі кас цю ма мі, без 
за ліш ніх ра зум нас цяў ці аб страк цый — з імі ж 
не раз ня во ліш ся, увесь час ся дзі і неш та ду май, 
вы водзь... Сам.

Што за?.. Тэкст ка вал ка мі, асоб ны мі ма-
на ло га мі, фра за мі. Ні бы та пад слу ха ны мі ў 
жыц ці — на ву лі цы, па тэ ле ві за ры ці яшчэ 
дзе. Вон ка вы воб раз — ней кая ілю зія. На ват 
кла сі ку не па знаць — за што ж так з на шым 
гле да чом, шчы рым і ўдзяч ным па сут нас ці? 
Ён жа мо жа не вы тры ма-а-аць. Не, да ка за на: 
наш пе ра жы ве, за ста нуц ца са мыя ці каў ныя, 
хто ў по шу ку. Чу лыя і ад кры тыя да но вых 
фор маў тэ ат ра, ад па вед на, да но вых фор маў 
жыц ця. Та му што ў су час ным тэ ат ры (дзе ўжо 
пра яў ляе ся бе пост пост  эс тэ ты ка) пра сто ра 
на столь кі гнут кая, што ліш нія дэ ка ра цыі мо-
гуць толь кі за мі наць эма цы я наль на му эфек ту, 
які да ся га ец ца не толь кі сло ва мі, але ру ха мі, 
свят лом, му зы кай (усё час цей жы вой), ці на-
ват ві дэа ра дам і ін шы мі тэх ніч ны мі «на ва ро-
та мі». Фор ма — гэ та свое асаб лі вы тэст на 
ад но сі ны да рэ ча іс нас ці, з ад на го бо ку. А з 
дру го га, і гэ та не ак сі ё ма, ка лі га вор ка пра 
Бе ла русь. Але дак лад на: тыя, ка го ў нас пры-

цяг вае фор ма, 
яшчэ больш 
схіль ныя шу-
каць у ёй сэнс.

Ка лі па гля-
дзець спек так лі 
за про ша ныя — 
то ві да воч на, што 
та кі гля дач у нас 
ёсць, ён хо ча ін-
ша га. У яго ёсць 
шанц — на пе-
ра дзе ты дзень, 
ка лі яшчэ мож на 
па гля дзець спек-
так лі «Тэ Ар та». 

І бу дзе ста рац ца. Та му што ся род бе ла рус кай 
тэ ат раль най рэ ча іс нас ці па нуе ў асноў ным рэ-
пер ту ар ны тэ атр, больш тра ды цый ны — і гэ та 
так са ма на ша ад люст ра ван не жыц ця праз сцэ ну. 
Тра ды цый ны дра ма тыч ны, у якім ак цё ры ра зы-
гры ва юць уцямную гіс то рыю, — на ша ўсё. Ён та кі 
жы ву чы і за па тра ба ва ны, та му што ад па вя дае 
сут нас ці бе ла рус ка га жыц ця з яго кан сер ва тыз-
мам, ка лі боль шасць па га джа ец ца з пра такт ны мі 
і пра ве ра ны мі па ды хо да мі да ўся го.

Але не зна чыць, што ня ма ці не пра па ну ец ца 
аль тэр на ты вы, у якой рэ жы сёр мае пра ва быць 
роз ным (рам кі рам ка мі, але ж мас тац тва заў-
сё ды імк ну ла ся вый сці за іх). Та кі, як Аляк сей 
Ля ляў скі ці Яў ген Кар няг, Вя ча слаў Іна зем цаў ці 
Тац ця на Тра я но віч, за про ша ныя Са ўлюс Вар нас 
(які ў Бе ла ру сі гне сваю лі нію) і Іс кан дэр Са ка еў 
(не пра гі на ец ца пад шы ро кія гус ты), Аляк сандр 
Мар чан ка ці Воль га Ла боў кі на і ін шыя. Ужо не 
адзін кі. Рэ жы сё ры ства ра юць тэ атр у за леж-
нас ці ад жыц цё ва га пунк та, у якім зна хо дзіц ца 
гра мад ства, якое яны прад стаў ля юць. А яно ўсё 
ж у ру ху (хуткасць — іншае пытанне). З гэ та га 
пунк ту гле джан ня і трэ ба ста віц ца да тых прац, 
якія бы лі ада бра ныя ў бе ла рус кую пра гра му, пра 
якую га вор ка бу дзе ісці ў на ступ ным вы пус ку. 
Та му што бы ва юць на го ды дзі віц ца тым сі лам, 
якія пра яў ля юц ца ў бе ла рус кім тэ ат ры і да юць 
гле да чу пра ва вы ба ру, што ўжо знач на. Гля дач 
мо жа не ра зу мець, на вош та яму гэ та вось та кое, 
але ў яго з'яў ля ец ца шанц ад ной чы тра піць на 
ней кі та кі спек такль, ка лі за хо чац ца ска заць: 
«Што за!..» І ўба чыць сваю кра і ну ў тэ ат ры ін-
шы мі ва чы ма.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
tsimoshyk@zviazda.by
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Сцэ на са спек так ля «Ма быць?» Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра 
бе ла рус кай драматургіі.

Акра мя вар шаў ска га кі на тэ ат-
ра Murаnow, яна бу дзе па ка за на 
24 каст рыч ні ка ў мін скім Цэнт ры 
су час ных мас тац тваў (па за кон курс-
ная пра гра ма бу дзе дэ ман стра вац-
ца яшчэ ў Кра ка ве). У па раў на нні 
з мі ну лы мі фес ты ва ля мі пра гра ма 
вы гля дае менш на сы ча най, што 
тлу ма чыц ца фі нан са вым склад ні-
кам. А ка лі ады сці ад тэх на ла гіч ных 
і ліч ба вых ха рак та рыс тык, гэ та кі-
но — так ці інакш го лас бліз кіх нам 
лю дзей, што ад люст роў вае по шу кі 
і праб ле мы су час ні каў. «Буль ба му-
ві» — цэ лы кі на фес ты валь з на цы я-
наль най са ма ідэн ты фі ка цы яй.

«Анд рэй Ку дзі нен ка яшчэ ў 
2011 го дзе анан са ваў наш пер-
шы фес ты валь ка рот кім і трап ным 
азна чэн нем, што «бе ла рус кае кі-
но — гэ та апарт унізм, міс ты фі ка цыя 
і па лё ты ў кос мас», — ка жа за сна-
валь нік і ар га ні за тар фес ты ва лю 
Януш ГАЎ РЫ ЛЮК. — Але наш фо-
рум ці ка віць больш «эка ла гіч ная» 
вы твор часць, аў тар скі па ды ход да 
рэа лі за цыі філь маў. На жаль, аў та-
раў, якім ёсць што ска заць, ма ла. 
Яны так са ма не ча ка на зні ка юць, як 
і з'яў ля юц ца, але пра цэс пай шоў і 
яго не спы ніць. Каб тра піць у кон-
курс, трэ ба прос та быць бе ла ру сам. 
Ма ла дым кі нош ні кам трэ ба ез дзіць 
па све це, гля дзець і «ню хаць». Да 
та го ж аў тар скае кі но — най леп шы 
сро дак, каб за меж ні кі зра зу ме лі той 
ка ва лак зям лі, што ля жыць па між 
Поль шчай і Ра сі яй».

Што год «Буль ба му ві» да каз вае 
(чым ро біць ад каз ную спра ву) ад ну 
важ ную рэч — бе ла рус ка му кі не-
ма то гра фу ёсць што па ка заць. І 
гэ та да ся га ец ца ра зам з ін шы мі 
мі сі я мі фес ты ва лю, якія спа дар 
Януш акрэс лі вае ад на знач на: гэ та 
пра мо цыя бе ла рус ка га кі но ў Поль-
шчы, дзя ку ю чы ча му па ля кі лепш 
ве да юць на шу кра і ну, і пад трым ка 
ма ла дых аў та раў. «Гэ та па трэб на 
тым, хто хо ча вы клі каць у Бе ла ру сі 
Но вую хва лю, а па ля кі мо гуць па-
дзя ліц ца сва ім до све дам. У на шых 
пла нах шэ раг поль ска-бе ла рус кіх 
ворк шо паў».

У сё лет нім фес ты ва лі тры з 
адзі нац ца ці кон курс ных кар цін — 
да ку мен таль ныя. Гэ та «Кла поц кі» 
Аляк санд ра Мі хал ко ві ча, пра ас-
ке та-фа то гра фа з пра він цый на га 
го ра да, «Пас ха Хрыс та» Да р'і Юр-
ке віч пра ад зна чэн не што га до ва га 
хрыс ці ян ска га свя та ў царк ве (у 
мі ну лым го дзе кар ці на рэ жы сёр-
кі «Ба ба, Ва ня і ка за» атры ма ла 
на фес ты ва лі «Ся рэб ра ную буль-
бі ну») і «Бе ла рус кія гуль ні» Іва на 
Ку ра ке ві ча.

З ад ной з іг ра вых кар цін кон-
кур су чы та чы «Звяз ды» ўжо зна ё-
мыя — гэ та фільм «Пу гач» Сяр гея 
Ка ла соў ска га, пя шчот ная ад сыл ка 
да дзя цін ства з га дзін ні кам «Ман-
та на» і жуй ка мі «Тур ба». Ён па-
каз ваў ся так са ма на апош нім ад-
кры тым фес ты ва лі кі но кра ін СНД, 
Літ вы, Лат віі і Эс то ніі «Кі на шок» 

у Ана пе. Яшчэ ад на кар ці на — 
«Ад ной кры ві» Міт рыя Ся мё на ва-
Алей ні ка ва пра двух бра тоў з роз-
ны мі по гля да мі на жыц цё — атры-
ма ла Гран-пры на між на род ным 
фес ты ва лі філь маў Цэнт раль най і 
Ус ход няй Еў ро пы Lеt's Сее ў Ве не, 
дзе ўдзель ні ча ла ў кон кур се ра зам 
з 118 ін шы мі ка рот ка мет раж ка мі. 
Раз мо ва двух хлоп цаў пра сэнс ча-
ла ве ча га іс на ван ня ад люст ра ва на 
ў кар ці не «Ві рус» Ва сі ля Цы буль кі; 
ад но сі ны лю боў на га трох кут ні ка ў 
кар ці не «Му зы ка ў ся рэ дзі не» Анд-
рэя Каш пер ска га і Нэ лы Ва сі леў-
скай; тэ ма са ма губ ства ў філь ме 
«Апош ні дзень дур но га жыц ця» 
Сяр гея Фі ла та ва; спро ба вы явіць 
воб раз бе ла ру са і Мін ска ў стуж цы 
«Аме ры кан бой» Мі кі ты Лаў рэц-
ка га; воб раз кра і ны, які школь-
нік спра буе знай сці на ву лі цы, у 
кар ці не «Бе ла русь, якая» Вла ды 
Сян ко вай і Свят ла ны Са ка лоў скай; 
жы хар шмат ква тэр на га до ма, што 
скар дзіц ца на кан сьер жа ў ЖЭС у 
філь ме «Кан сьерж» Ро бэр та Се-
не кі.

Па за кон курс ная пра гра ма скла-
да ец ца са свай го ро ду ўжо пе ра-
мож цаў. Сё ле та «Буль ба му ві» па-
ка жа тры ум фаль ны фільм «Скры-
жа ван не» На стас сі Мі ра шні чэн кі 
і агуль на бе ла рус кі пра ект «Хра-
на топ», які ства раў ся арт-гру пай» 
пад кі раў ніц твам Анд рэя Ку дзі нен-

кі. Апо шняя кар ці на бы ла ўзна га-
ро джа на га лоў ным пры зам у кон-
кур се кі на аль ма на хаў «Ам ні бус» 
на «Кі на шо ку». У па за кон курс ную 
пра гра му так са ма ўва хо дзяць два 
філь мы ма ла до га рэ жы сё ра Мі кі ты 
Лаў рэц ка га — «Паэ зія» і «Аме ры-
кан бой», італь ян ская і ня мец кая 
да ку мен таль ныя стуж кі «Mаdе іn 
BY» і «Кас міч ны па ра ход з бе лай 
ка пус ты» як за ход не еў ра пей скі 
по гляд на на шу кра і ну; укра ін скі 
фільм «Мі на» (у ства рэн ні кар ці-
ны ўдзель ні ча ла бе ла рус ка Са ша 
Мяс ні ко ва) і тры філь мы — пе ра-
мож цы сё лет ня га фес ты ва лю.

«Буль ба му ві» ад зна чае ў гэ тым 
го дзе ма лень кі юбі лей. Кож ны год 
фес ты валь скла дае пра гра мы з та-
го, што ство ра на бе ла ру са мі, та му 
да Яну ша Гаў ры лю ка ўзнік ла ла гіч-
нае пы тан не: ці апраўд вае ча кан ні 
ўзро вень філь маў?

«Ка лі па раў ноў ваць з сі ту а цы-
яй пер шых трох га доў, ка лі бы ла 
чор ная дзір ка, ця пер час ад ча су 
ві даць яс ныя по ясы. Твор цы вяр ну-
лі ся з кос ма су і бя руць тэ мы, што 
пад ру кой, та му кар цін ка, гук і воб-
ра зы не хлу сяць. Я спа дзя ваў ся, 
што сё ле та бу дуць толь кі пер лы, 
але прый шло ся рас ча ра вац ца. 
Ча сам лю дзі да сы ла юць вы пад-
ко выя кар ці ны (з аба вяз ко ва ма-
ну мен таль най му зы кай), ня кеп скія 
рэ парт ажы, але яны па ды хо дзяць 

для тэ ле ба чан ня, не для фес ты ва-
лю аў тар ска га кі но. За валь ва юць 
нас да ку мен таль ны мі філь ма мі 
пра бе ла рус кую вёс ку: конь, ка-
ро ва, гу сі і дзед, які ў ка ме ру рас-
каз вае пра тое, як ра ней бы ло... 
Па за яў ках ві даць, што лю дзі ма-
ла гля дзяць, хоць гэ та бяс плат ная 
на ву ка, а трэ ба ве даць кла січ ныя 
і су час ныя філь мы, каб ства раць 
неш та ары гі наль нае. Ра дуе, што 
ёсць аў та ры, якія з кож ным го дам 
да сы ла юць усё больш ці ка выя 
філь мы, на прык лад Ро берт Се не-
ка па чы наў з філь ма ва га скет ча, а 
сё ле та да слаў су час ную гу ма рыс-
тыч ную ка рот ка мет ра жу з не вы-
пад ко вы мі ак цё ра мі».

Так ці інакш, «чыс тыя» фес ты-
валь ныя пра гра мы мо гуць прад-
ста віць улас ны твар бе ла рус ка га 
кі но: «По шук гэ та га тва ру ад бы-
ва ец ца ўвесь час. Ён ужо не дзе 
ёсць, але ні хто не ве дае, дзе. Я 
пе ра ка на ны, што ён скла да ец ца 
з тво раў не за леж ных аў та раў, а 
не ў ар ха іч най на цы я наль най кі-
на ін дуст ры іі. Каб вы зна чыць твар 
на ша га кі но, па він на ўзнік нуць 
уста но ва кштал ту «Бе ла рус ка га 
ін сты ту та кі на мас тац тва», якая бу-
дзе фі нан са вац ца з дзяр жаў ных 
срод каў і зай мац ца вы ключ на кі на-
аду ка цы яй, пра мо цы яй бе ла рус кіх 
філь маў у све це і вы дат коў ван нем 
гро шай на аў тар скае кі но».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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З БЯ РЫ МЯ НЕ З СА БОЮ
Вобраз нашага кі но вы зна ча ец ца ўво сень

«Анд рэй Ку дзі нен ка яшчэ 
ў 2011 го дзе анан са ваў наш 
пер шы фес ты валь ка рот кім 
і трап ным азна чэн нем, 
што «бе ла рус кае кі но — гэ та 
апарт унізм, міс ты фі ка цыя і 
па лё ты ў кос мас».

Фільм «Кас міч ны па ра ход з бе лай ка пус ты» з па за кон курс най пра гра мы.

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні-
вер сі тэт куль ту ры і мас-
тац тваў ад зна чае 40-год-
дзе з дня за сна ван ня.

У ад ной з га лоў ных твор-
чых ВНУ кра і ны ад бы ва юц ца 
ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы з 
на го ды круг лай да ты. Ад но з іх 
шэ ра гу прай шло дня мі на ма-
лой сцэ не Па ла ца Рэс пуб лі кі, 
дзе су стрэ лі ся лю дзі, лёс якіх 
так ці інакш звя за ны з уні вер-
сі тэ там.

— На са мрэч, пер шы кор пус 
та ды яшчэ Ін сты ту та куль ту ры 
ад крыў ся ра ней, 6 каст рыч ні ка 
1975 го да, — рас па вя дае пер-
шы пра рэк тар БДУ КМ Алі на 
КОР БУТ. — І сён няш нее ме-
ра пры ем ства — толь кі ад но з 
лі ку тых, што мы за пла на ва лі. 
Не каль кі дзён та му ад бы ло ся 
па ся джэн не ву чо на га са ве та. 
Не ўза ба ве прой дзе на ву ко вая 
кан фе рэн цыя, пры мер ка ва ная 
да гэ тай па дзеі. Сён ня ж ад бу-
дзец ца ўра чыс тае ўша ноў ван-
не і ўзна га ро джан не на шых вя-
ду чых су пра цоў ні каў, лю дзей, 
якія шмат зра бі лі для раз віц ця 
аду ка цыі і куль ту ры ў Бе ла ру-
сі. У гос ці да нас прый дуць вы-
клад чы кі ўні вер сі тэ та, як ця пе-
раш нія, так і ве тэ ра ны; сту дэн-
ты; прад стаў ні кі ўста ноў, з які мі 
мы цес на су пра цоў ні ча ем. А ў 
па да ру нак усе атры ма юць кан-
цэрт, пад час яко га вы сту пяць 
на шы сту дэнц кія ка лек ты вы.

— Гіс то рыя на шай вель мі 
ма ла дой па су свет ных мер-
ках уста но вы — гэ та гіс то рыя 
па сту по ва га раз віц ця, ства-
рэн ня но ва га, — па дзя ліў ся 
дум ка мі рэк тар уні вер сі тэ та 
куль ту ры і мас тац тваў Юрый 
БОН ДАР. — Мы з ап ты міз мам 
гля дзім і ў на ступ ныя 40 га доў. 
Уні вер сі тэт імк нец ца адэ кват-
на рэ ага ваць на па трэ бы гра-
мад ства, на спе цы фі ку пост-
ін дуст ры яль най эпо хі. Але 

га лоў нае — у на шай кра і не, 
як і ра ней, вель мі шмат та ле-
на ві тай мо ла дзі, якой мы да-
па ма га ем зна хо дзіць ся бе і 
раз ві вац ца. Кон курс у БДУ КМ 
за ста ец ца ста біль на вы со кім, 
на не ка то рыя спе цы яль нас-
ці — да пя ці ча ла век на мес ца; 
сту дэн ты пры хо дзяць ма ты ва-
ва ны мі да ву чо бы, а ў кра і не 
цяж ка знай сці ўста но ву, дзе не 
пра ца ва лі б на шы вы пуск ні кі. 
Ды і твор чыя да сяг нен ні ўні-
вер сі тэ та цяж ка не за ўва жыць. 
На прык лад, ле тась ад бы ла ся 
прэм' е ра мю зік ла «Дуб роў-
скі», ство ра на га на ма ган ня мі 
на шых сту дэн таў. Ця пер пры-
сту па ем да рэа лі за цыі яшчэ 
ад на го маш таб на га пра ек та, 
так са ма мю зік ла. Спа дзя ю ся, 
гэ тыя тэн дэн цыі за ха ва юц ца і 
на да лей.

Афі цый ная цы ры мо нія ўзна-
га ро джан ня рас па ча ла ся з 
агуч ван ня він ша ван ня кі раў ні-
ка дзяр жа вы Аляк санд ра Лу ка-
шэн кі, якое пры сут ным за чы таў 
мі ністр куль ту ры Ба рыс Свят лоў 
(да рэ чы, у мі ну лым — рэк тар 
БДУ КМ). Па дзя кі ад Мі ніс тэр-
ства куль ту ры су пра цоў ні кам 
уні вер сі тэ та ўру чаў на мес нік 

мі ніст ра Аляк сандр Яц ко, ад Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі — пер шы 
на мес нік мі ніст ра Ва дзім Бо-
гуш. Па він ша ва лі ВНУ і ста ліч-
ныя дэ пу та ты ў асо бе стар шы ні 
Мін гар са ве та Ва сі ля Па на сю ка. 
Не маг ла не кра нуць пры сут-
ных пра мо ва ака дэ мі ка-сак ра-
та ра Ад дзя лен ня гу ма ні тар ных 
на вук і мас тац тваў НАН Бе ла-
ру сі Аляк санд ра Ка ва ле ні, які 
ўзга даў, як ства ра ла ся на ву-
чаль ная ўста но ва. А вы пуск нік 
ін сты ту та куль ту ры 1983 го да, 
ды рэк тар На цы я наль най біб лі-
я тэ кі Ра ман Ма туль скі, пе ра даў 
у біб лі я тэ ку БДУ КМ пер шыя 
та мы фак сі міль на га вы дан ня 
«Кніж ная спад чы на Фран цыс ка 
Ска ры ны».

За вяр шаў свя та кан цэрт, які 
пад рых та ва лі сту дэн ты роз ных 
спе цы яль нас цяў уні вер сі тэ та. 
Спе вы і тан цы — у та кой кам-
па ніі ба ві лі ве чар гос ці. Сім ва-
ліч на, што вя ду чы мі кан цэр та 
бы лі вы пуск ні кі ўні вер сі тэ та 
куль ту ры і мас тац тваў — тэ-
ле вя ду чая Воль га Ры жы ка ва і 
спя вак Тэа (Юрый Ва шчук).

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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«КУЛЬ ТУР НЫ» СПЛАЎ 
МА ЛА ДО СЦІ І ТА ЛЕН ТУ

«ТэАрт»«ТэАрт»  ��

МАГ ЧЫ МА
Воб раз су час най Бе ла ру сі 

ў тэ ат ры

Дзя ку ю чы сла ву тым па рыж скім 
мас тац кім са ло нам пачатку XX ст. 
свет ад крыў без ліч твор цаў, ім ёны 
якіх вя до мыя ва ўсім све це, 
а тво ры пра да юц ца 
па аша лам ляль ных кош тах. 
Ця пер ёсць маг чы масць 
зра біць па доб ныя ад крыц ці 
ў Бе ла ру сі: у ста ліч ным 
Па ла цы мас тац тваў пра хо дзіць 
пер шы (!) у кра і не «Асен ні са лон 
з Бел газп рам бан кам», дзе кож ны 
ма ла ды мас так мае шанц быць 
ад кры тым, а кож ны гля дач — 
маг чы масць на быць твор мас тац тва.

Та му што гэ та вы ста ва, дзе ля кар цін ра-
зам з под пі са мі па зна ча ны кошт. Але пра да-
ец ца не ўсё: ёсць тво ры тых са мых зна ка вых 
для Бе ла ру сі мас та коў Па рыж скай шко лы. 
Яны зна хо дзяц ца ў кар па ра тыў най ка лек цыі 
«Без газп рам бан ка»: тво ры Ша га ла, Су ці на, 
Кі ко і на, Бакс та і ін шых мас та коў. Як не пай-
сці па гля дзець, на прык лад, на «Лу на ці ка» 
Мар ка Ша га ла ці «Ноч на свя то га Іа а на» 
Дзміт рыя Сця лец ка га, «Га рад скі пей заж» 
Во сі па Лю бі ча, якія дэ ман стру юц ца ўпер-
шы ню? Ужо гэ та — сен са цыя. Яшчэ ад на: 
ра зам, у гэ тай жа пра сто ры, вы стаў ля юц ца 
су час ныя бе ла рус кія мас та кі. На ша сён ня 
і на ша заўт ра: ім да 40 га доў. І хто ве дае, 
ці ня ма ся род іх та лен таў, якія, мо жа быць, 
не ад чу ва юць да ся бе на леж най ува гі з бо-
ку ай чын най пуб лі кі, але вар тыя яе? Дзе ля 
та го, каб тра піць на вы ста ву, яны пра хо дзі-
лі праз кон курс ны ад бор. На па чат ку бы ло 
прад стаў ле на 800 прац ад 300 твор цаў. І ўсё 
гэ та пра да ец ца — і жы ва піс ныя па лот ны, і 
гра фіч ныя ра бо ты, на ват скульп ту ры! Цэ ны 
кож ны аў тар вы стаў ляў сам. Але пад час вы-
ста вы бу дзе іс ці і га ла са ван не за най больш 
ці ка выя тво ры. Та му, на ват ка лі нех та не 
мо жа ўлас на гра шы ма пад тры маць мас та-
ка, то ён здоль ны паў плы ваць на вы нік яго 
ўдзе лу ў вы ста ве: пры за вы фонд скла дае 
25 ты сяч еў ра.

Гра шо вы кі ру нак мае сэнс яшчэ і та му, 
што пад час гэ тай вы ста вы ар га ні за та ры 
імк нуц ца пры цяг нуць ува гу да та кой за-
гад ка вай з'я вы, як «арт-ры нак» Бе ла ру сі. 
Тое, без ча го не маг чы мы су час ны мас тац кі 
пра цэс: та му што мас та кі ў цы ві лі за ва ным 
гра мад стве не па він ны быць га лод ны мі, яны 
мо гуць за раб ляць на сва іх тво рах. Ад па-
вед на, па трэб ны лю дзі, якія б маг лі за гэ та 
за пла ціць і ра зу ме лі, з ча го скла да ец ца гэ-
ты кошт. Та му ў рам ках «Асен ня га са ло на 
з Бел газп рам бан кам» на «круг лым ста ле» 
аб мяр коў ва ла ся тэ ма іс на ван ня ка лек цы я-
не раў у Бе ла ру сі. Не ка то рыя з іх на ват бы лі 
га то выя ад кры та (што бы вае да во лі рэд ка) 
га ва рыць пра асаб лі вас ці сва іх ка лек цый.

Стар шы ня праў лен ня «Бел газп рам-
бан ка» Вік тар БА БА РЫ КА:

— Ка лек цы я нер — гэ та звы чай на фі-
зіч ная асо ба. У на шым вы пад ку, на ад ва-
рот, ка лек цыю ства рае юры дыч ная асо ба. 
Па ча ло ся з на шай пра цы ў са цы яль ным 
кі рун ку, дзе ад ным з пра ек таў стаў «Арт-
Бе ла русь». Мы прый шлі да пы тан ня: што ж 
мож на ў Бе ла ру сі збі раць, чым кра і на мо жа 
га на рыц ца? Да па маг ла вы зна чыц ца кні га 
Ула дзі мі ра Шчас на га «Мас та кі па рыж скай 
шко лы з Бе ла ру сі». Гэ та пласт мас тац тва, 
які ве дае ўвесь свет. Але паў ста ла тэ ма 
вяр тан ня куль тур най спад чы ны. Пай шла 
тэх ніч ная пра ца па вы яў лен ні тых зна ка-
мі тых твор цаў, якія з'яў ля юц ца вы хад ца мі 

з Бе ла ру сі, тво раў якіх ня ма ў на шай кра-
і не. Фак тыч на ўся на ша ка лек цыя з'яў ля-
ец ца гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас цю. 
Яе сэнс у тым, што мы за паў ня ем ла ку ны. 
Уя ві це са бе, што ў Бе ла ру сі да гэ та га ча су 
не бы ло б Ша га ла, Су ці на, Кі ко і на? Тут што 
ні вяр тай — усё ра дас на ві та юць. У гэ тым і 
вя лі кі мі нус: ка лек цыя эк лек тыч ная.

Але мы па ру шы лі ўяў лен не пра ка лек-
цы я не раў: усё, што мы збі ра ем, «Бел газ-
прам бан ку» не трэ ба, мы гэ та га не ха ва ем. 
На ша ка лек цыя — гэ та, гру ба ка жу чы, — ві-
шань ка на тор це. Але па він на быць ас но ва, 
торт, каб яго ўпры го жыць гэ ты мі ві шань ка-
мі. Каб пра цы Баб роў ска га, яко га ўсе ве да-
юць, але тво раў не бачылі, ці Ру шчы ца, яго 
бе ла рус кія пей за жы, за іг ра лі б. Усе гэ тыя 
тво ры гля дзяц ца ў рам ках вя лі кіх вы стаў, 
як пра ект «10 ста год дзяў мас тац тва Бе ла-
ру сі». Мы на бы лі сё ле та 4 цу доў ныя тво ры 
Бакс та, якіх не бы ло ў Бе ла ру сі. Але каб 
прад ста віць іх, па трэб на су пра цоў ніц тва з 
ін шы мі ка лек цы я не ра мі, дзе ля паў на вар-
тас най вы ста вы. Та му я пра па ноў ваў бы 
нас раз гля даць не як ка лек цы я не ра, а як 
парт нё ра: да вай це ра зам зро бім спра ву, 
якая б упры го жы ла куль тур нае жыц цё на-
шай кра і ны, каб лю дзі по тым ка за лі: «Ваў!» 
На ша мэ та ў пра соў ван ні бе ла рус ка га мас-
тац тва ў жа дан ні — ра біць «ваў-эфект». 
Мы ма ем маг чы масць на бы ваць рэ чы для 
гэ та га. Але для гэ та га па трэб на ас но ва і 
су поль ная пра ца.

Ка лек цы я нер і мас так Анд рэй ПЛЯ-
СА НАЎ, які пад час ву чо бы на рэ жы сёр скім 
фа куль тэ це Тэ ат раль на-мас тац ка га ін сты-
ту та па зна ё міў ся з Цэс ле рам, Ма лі шэў скім, 
Хац ке ві чам, Су ры но ві чам, Са зы кі най, Гло-
бу сам і яшчэ сот няй су пер мас та коў (так ён 
лі чыць), рас каз вае:

— Ад бі раю тво ры з пунк ту гле джан ня 
та го, што мне па да ба ец ца, недорага на-
бываю. Нех та ад маў ля ец ца, та му што ён 
да ра гі мас так. Ня хай. Я сваю ка лек цыю не 
пра даю. На мой по гляд, мас так — гэ та яб-
лы ня. У нас цэ лы сад яб лынь. Ад на дае са-
лод кія яб лы кі, дру гая кіс лыя, трэ цяя гар ка-
ва тыя. Ад ны мож на з'ес ці, дру гія за ха ваць, 
з трэ ціх мож на зра біць ві но. На прык лад, у 
нас ёсць Ры гор Не сце раў — су пер мас так. 
Не на род ны, але ча ла век, які ўвай шоў у 
1000 най леп шых мас та коў кан ца ХХ ста-
год дзя, у су свет ную ка лек цыю. Ча му яго 
не куп ляць? Я, мас так-ды ле тант, так са ма 
ту ды ўвай шоў. З Бе ла ру сі ўся го 11 ча ла век. 

Ча му іх не збі раць? І доб ра, што зна хо дзяц-
ца лю дзі і ар га ні за цыі, якія гэ та збі ра юць і 
ма юць маг чы масць прад ста віць. Лю дзі па-
паў ня юць куль тур ную пра сто ру Бе ла ру сі. Я, 
на жаль, та кой маг чы мас ці не маю (у мя не 
ня ма спон са раў і ня ма столь кі гро шай). Але 
вы ста вы час ад ча су бы ва юць з удзе лам 
тво раў з ма ёй ка лек цыі, у пры ват нас ці ў 
Му зеі су час на га вы яў лен ча га мас тац тва.

Ка лек цы я нер, ку ра тар пра ек та «АртДай-
джэст-Беларусь» Тац ця на МАР КІ НА:

— Я па куль да лё кая ад та го, каб мая 
ка лек цыя ста ла част кай бе ла рус кай спад-
чы ны. Але я са сва ёй ка лек цы яй удзель ні-
ча ла ў куль тур ным жыц ці Мін ска. Гас па ды ня 
га ле рэі «Кніж ны са лон» Аля Змі ё ва за пра-
сі ла мя не ад ной чы на тэ ма тыч ную вы ста ву, 
пры све ча ную Ван Го гу. Я ўз га да ла, што ў 
ма ла до га бе ла рус ка га мас та ка Але га Кас-
цю чэн кі ёсць кар ці на, «Люль ка Ван Го га». 
Па еха ла да яго ў май стэр ню, каб па пра сіць 
на пра кат. Ён ска заў: «Хо чаш — куп ляй». 
Прый шло ся ку піць. Але за пра сі ла яго ў са-
лон, дзе пра ца бы ла прад стаў ле на. Та ды 
мне прый шла дум ка: ча му б не зра біць ін шы 
пра ект на тэ му ін тэр прэ та цый вя лі кіх мас-
та коў? Зра бі ла вы ста ву з 12 бе ла рус кі мі 
мас та ка мі ў га ле рэі Шча мя лё ва, яна ме ла 
пра цяг у Го ме лі ў га ле рэі Ва шчан кі.

В. БА БА РЫ КА: — Лю бы ка лек цы я нер 
мае на ўва зе, каб яго ка лек цыя рас ла ў кош-
це, каб яе пра да ваць. Ёсць та кая ка тэ го рыя, 
як час: ён заў сё ды пра цуе на ка лек цы я не ра. 
Мы куп ля ем і экс па ну ем тое, ча го не бы ло. 
Але ж і су час ным мас тац твам зай ма ец ца 
без ліч лю дзей. Ча му гэ та не пра соў ва ец ца? 
Акра мя ча су, ёсць яшчэ адзін фак тар, які 
ўплы вае на кошт: пра соў ван не і пры знан не 
ка лек цыі ці тво раў знеш нім бо кам. У гэ тым 
кан тэкс це мне дзіў нае бе ла рус кае ка лек цы-
я на ван не: ча му не пра ца ваць на вя до масць 
сва ёй ка лек цыі і на дан не ёй да дат ко вай 
каш тоў нас ці?

У рам ках арт-пра ек та «Асен ні са лон» 
мы спа дзя ём ся на сты му ля цыю ін вес ты-
цый най пры ваб нас ці бе ла рус кіх су час ных 
мас та коў. Мы ро бім гэ ты крок і імк нём ся 
вы свет ліць: хто на рын ку Бе ла ру сі ці ка вы? 
Як спы таць — дык та лен таў у нас шмат. Але 
ця пер мы спра бу ем знай сці мас та коў, та ле-
на ві тых з пунк ту гле джан ня не за леж на га 
мер ка ван ня. Мы не здар ма сю ды пры цяг ну лі 
каш тоў ныя рэ чы з на шай ка лек цыі: тую са-
мую ві шань ку, на якую прый дуць. Але боль-
шая част ка — мо ладзь, гэ та 40 мас та коў. 

І ка жуць, што 13 тво раў ужо пра да дзе на. 
Зна чыць, ці ка ва, хоць прын цы пы ад бо ру 
мож на і ўдас ка на ліць. Усе мы роз ныя, але 
мо жам аб' яд наць вы сіл кі. Толь кі трэ ба пе ра-
адо лець ла каль насць — гэ та на ша бя да. Я 
за тое, каб не ла ка лі за ваць свае ка лек цыі. 
Ця пер у нас ёсць тры кам па не нты: пры ват-
ны ка лек цы я нер, які на та ля ец ца пра ца мі, 
та му што ўсё жыц цё іх збі раў, арт-ды лер, які 
па ві нен зай мац ца пра соў ван нем мас та коў, і 
тыя лю дзі, якім трэ ба па тра ціць гро шы, але 
яны не ве да юць, як гэ та лепш зра біць.

Скульп тар Кан стан цін СЕ ЛІ ХА НАЎ:
— Я ду маю, што ў сі лу гіс та рыч ных ці 

ін шых пры чын на шы ка лек цы я не ры, на ват 
ка лі яны ёсць, ро бяць усё для та го, каб ні хто 
пра іх ні ко лі не да ве даў ся. Але ка лек цы я не-
ры ма юць свой по гляд на рэ чы ў за леж нас ці 
ад шмат якіх аб ста він. Бы ва юць не ча ка на 
ці ка выя іні цы я ты вы, як, на прык лад, на бы-
ваць і па каз ваць най леп шыя ра бо ты на-
род ных мас та коў Бе ла ру сі, што зра бі лі ў 
га ле рэі «Дом карцін». Аказ ва ец ца, на шы 
на род ныя мас та кі да во лі доб ра пі са лі ў 50-я, 
60-я га ды. Што пе ра шка джа ла на шым тай-
ным «це не ві кам» ку піць і вы ста віць гэ та? 
Так са ма пры чы на ў мен та лі тэ це, за кла дзе-
ным пры Са вец кім Са ю зе. Ча му Ся роў ці 
Шыш кін та ды не каш та ва лі столь кі, як ця-
пер? Ад сут насць рын ку ў Са вец кім Са ю зе 
не да ва ла маг чы мас цяў пра гэ тых мас та коў 
да ве дац ца ў све це. Та му мы ве да ем толь кі 
тых, хто з'е хаў. Ас тат нія за бы тыя. У нас жа 
зу сім не факт, што пас ля смер ці мас так бу-
дзе сла ву тым. А што ад бы ва ец ца са спад-
чы най мас та коў, якія па мі ра юць? У леп шым 
вы пад ку яна не зні шча ец ца...

Мастацтвазнаўца, дырэктар га ле рэі 
«Дом карцін» Ла ры са БОРТ НІК:

— Ка лек цыі бы ва юць вель мі роз ныя. 
Бес сіс тэм ныя — для та го, каб па ра да вац-
ца. Тэ ма тыч ныя. Ці ка лі збі раль нік вы стаў-
ляе на пуб лі ку як агуль ную спад чы ну. Але 
мож на пай сці і да лей, на больш шы ро кую 
пра сто ру, за мя жу. У нас усе топ чуц ца на 
пер шым уз роў ні. У рэд кіх вы пад ках па чы-
на юць па каз ваць. І та ды ад кры ва юц ца дзіў-
ныя рэ чы. Сён ня, ка лі мы вы пус ці лі ка лек-
цыю на род ных мас та коў, я зра зу ме ла, што 
ў той дзяр жа ве быў нех та, хто да ваў зван-
ні за твор чае аб ліч ча. З 19 мас та коў, якіх 
мы па ка за лі (а ў нас іх 31), ня ма па доб ных 
адзін да ад на го. Але ка лі мас так сы шоў, на 
яго твор часць мож на па гля дзець з вы шы ні, 
ляг чэй вы зна чыць, вар та яго на бы ваць ці 
не. Су час ным твор цам ме ней ува гі. Нех та 
ста віць на су час ных, але гэ та ры зы ка, ка лі 
га вор ка пра сур' ёз ныя гро шы. У нас шмат 
прад пры ем стваў збі ра лі ка лек цыі, а по тым 
не ве да лі, што з гэ тым ра біць. Гэ тая вы-
ста ва пра грам ная: акра мя та го, што ёсць 
пер лі ны, якія рас сы па лі ся па све це, яшчэ 
ідзе пад трым ка ма ла дых.

В. БА БА РЫ КА: — Са мае важ нае — зра-
біць крок ад ла каль на га рын ку да знеш ня га. 
Мне зда ец ца ча сам, што мо ладзь не ве-
рыць у перс пек ты ву. Страш на не тое, што 
яны без ве ры га то выя з'яз джаць: страш на 
тое, што, не з'яз джа ю чы, па га джа юц ца, што 
ні чо га не маг чы ма зра біць. Та му вель мі хо-
чац ца абу дзіць ры нак про да жаў, каб мас-
та кі па ве ры лі, што яны ці ка выя. Трэ цяя: з 
да па мо гай між на род на га жу ры вы зна чыць 
мас та коў, якіх мож на бы ло б пра соў ваць 
да лей.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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Вер ні са жыВер ні са жы  ��

ПА РЫЖ СКАЕ ПА ВЕТ РА 
ВО СЕНЬ СКА ГА МІН СКА

Ві шань кі, яб лы кі і ін шыя сма кі для цы ві лі за ва на га арт-рын ку

Што за... Тэ атр без сю жэ та і ней кай вы раз най гіс то рыі? У ім мо жа не быць ней ка га 
ге роя, ва кол яко га за круч ва ец ца інт ры га, ды і інт ры га не аба вяз ко вая, але пры гэ тым 

не каль кі фі на лаў (ці вар та лі чыць?), ды і тэкст мо жа быць ці не быць га лоў ным 
ка мпа нен там, та му што асоб ным вы каз ван нем з'яў ля ец ца фор ма. Пост дра ма тыч ны 

тэ атр — так гэ та на зваў ня мец кі да след чык Ханс-Ціс Ле ман на пры кан цы 
ХХ ста год дзя, ка лі гэ тая з'я ва ў за ход няй тэ ат раль най прак ты цы ста ла звы чай най, 

яе за ма ца ва лі на ват асоб ным тэр мі нам. Не прос та плынь, а но вая тэ ат раль ная 
рэ ча іс насць. Тэ атр жа — люс тэр ка жыц ця, вы яў ляе яго імк лі васць, уплыў тэх ні кі, 

асаб лі вы эма цый ны фон. Ад нак бы лі дзе ся ці год дзі, ка лі та кі тэ атр лі чыў ся 
экс пе ры мен там. У нас дык лі чыц ца да гэ туль, у дру гім дзе ся ці год дзі ХХІ ста год дзя.
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У най блі жэй шы час у нас ёсць дзве вы дат ныя маг чы мас ці 
аца ніць да сяг нен ні бе ла рус кіх кі на твор цаў. Акра мя 
на цы я наль на га кон кур су мінск ага кі на фес ты ва лю «Ліс та пад», 
гэ та Вар шаў скі кі на фес ты валь Bulbаmоvіе, па ка зы яко га 
ў ме жах з 23 да 25 каст рыч ні ка прой дуць у Вар ша ве, Кра ка ве 
і ўпер шы ню ў Мін ску. «Буль ба му ві», у па раў на нні 
са сва ім ка ле гам, мае ба га цей шую гіс то рыю — воб раз 
бе ла рус ка га кі но сё ле та прад ста віц ца пя ты раз. 
Тут па каз ва ец ца поў ны і ка рот кі метр, іг ра вое і не іг ра вое, 
не за леж нае і «бе ла русь філь маў скае» кі но. Сё ле та кон курс ная 
пра гра ма ад бі ра ла ся з 47 за явак і скла ла ся 
ў вы ні ку з адзі нац ца ці ка рот ка мет раж ных філь маў.


